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LIETUVOS SPECIALIOSIOS KŪRYBOS DRAUGIJOS „GUBOJA“
2019 M. VEIKLOS ATASKAITA
I. SVARBIAUSIA INFORMACIJA APIE LIETUVOS SPECIALIOSIOS KŪRYBOS DRAUGIJĄ „GUBOJA“, JOS TIKSLUS, UŽDAVINIUS
Lietuvos specialiosios kūrybos draugija „Guboja“ (toliau – draugija „Guboja“) yra pelno nesiekiantis ribotos civilinės atsakomybės viešasis juridinis asmuo, kurio tikslas – koordinuoti savo narių veiklą, atstovauti žmonių su įvairiomis negaliomis, jų tėvų, globėjų interesus ir juos ginti, tenkinti kitus viešuosius interesus. Draugijos „Guboja“ kodas 190730936, teisinė forma – asociacija. Draugiją „Guboja“ įregistravo Valstybinė įmonė Registrų centro Vilniaus filialas 1992 m. kovo 30 d. Draugija „Guboja“ veikia laikydamasi Lietuvos Respublikos Konstitucijos, Lietuvos Respublikos civilinio kodekso, Lietuvos Respublikos asociacijų įstatymo, kitų įstatymų, Vyriausybės nutarimų, kitų teisės aktų ir veiklą grindžia įstatais, priimtais 2012 m. lapkričio 15 d. V draugijos narių suvažiavime. Draugijos „Guboja“ organai yra: draugijos „Guboja“ narių suvažiavimas, draugijos „Guboja“ respublikinė taryba, draugijos „Guboja“ pirmininkas. Aukščiausias draugijos „Guboja“ organas yra draugijos „Guboja“ narių suvažiavimas. Draugijos „Guboja“ struktūroje gali būti teritoriniai padaliniai. 
    Veiklos tikslai: 

–  koordinuoti draugijos „Guboja“ narių veiklą, mažinti neįgaliųjų socialinę atskirtį, sudaryti jiems lygias galimybes, atstovaujant ir ginant jų teises; 
–  padėti žmonėms su įvairiomis negaliomis (sutrikęs intelektas, įvairios fizinės negalios, klausos, regos sutrikimai ir pan.) lavinti praktinius kūrybos bei darbinius įgūdžius, ugdyti asmenybę, integruotis į visuomenę;

–  dalyvauti kuriant neįgaliųjų socialinės paramos sistemą, padėti spręsti šių žmonių, ypač vaikų ir jaunimo, ugdymo, užimtumo, švietimo, profesinio orientavimo, savarankiškumo, turiningo laisvalaikio ir kultūrinės veiklos organizavimo klausimus; 

– padėti atitinkamoms institucijoms teikti socialines paslaugas neįgaliesiems, steigti socialinę pagalbą neįgaliesiems, jų šeimos nariams teikiančias tarnybas;

· tobulinti spec. pedagogų, socialinių darbuotojų, neįgaliųjų kultūrinės veiklos organizatorių, savanorių kvalifikacijos kėlimo sistemą;

· dalyvauti kitų visuomeninių organizacijų, asociacijų Lietuvoje bei užsienyje veikloje, plėtoti ryšius su VSA (The International Organization on Arts and Disability), kitomis organizacijomis.

     Veiklos uždaviniai:

· burti draugijos „Guboja“ veiklai neįgaliuosius, jų tėvus, su jais dirbančius specialistus, menininkus, kitus suinteresuotus visuomenės narius, įvairias įstaigas, kūrybinius kolektyvus, nevyriausybines, kitas suinteresuotas organizacijas;
· bendradarbiauti su vyriausybinėmis, savivaldybių, nevyriausybinėmis, privačiomis ir kitomis institucijomis bei organizacijomis Lietuvoje, užsienyje, siekiant spartesnės neįgaliųjų socialinės integracijos į visuomenę, lygių galimybių užtikrinimo;
·  teikti neįgaliesiems neformalaus ugdymo, darbinio užimtumo, kultūrinio, laisvalaikio organizavimo, švietimo, informacinio-komunikacinio pobūdžio, kitas socialines paslaugas jau veikiančiose įstaigose, o taip pat steigti naujas;
· vykdyti neįgaliųjų įdarbinimą, spec. pedagogų, socialinių, kitų darbuotojų, neįgaliųjų, jų šeimos narių, savanorių mokymą ir švietimą;
· organizuoti seminarus, konferencijas, mokymus, kitą kultūrinę, edukacinę, ugdomąją ir švietėjišką veiklą neįgaliesiems ir sveikiesiems;
· aktyvinti ir remti bendravimą ir bendradarbiavimą tarp neįgaliųjų, o taip pat su sveikaisiais visuomenės nariais, propaguoti neįgaliųjų kūrybinius, darbinius pasiekimus Lietuvoje bei užsienyje;

· skatinti ir remti pedagogų, socialinių darbuotojų, kultūrinės veiklos organizatorių, savanorių, neįgaliųjų ir jų tėvų, globėjų stažuotes užsienyje;
· leisti pedagoginius, informacinius, švietėjiškus, kitus periodinius ir vienkartinius leidinius; 

·   steigti naujas visuomenines organizacijas, sąjungas, kurios siekia spartesnės neįgaliųjų socialinės integracijos į visuomenę, skatina neįgaliųjų ir sveikųjų suartėjimą, bendradarbiavimą, o taip pat įstoti ir dalyvauti kitų visuomeninių organizacijų Lietuvoje, užsienyje veikloje.

      Draugija „Guboja“, įgyvendindama anksčiau minėtus tikslus ir uždavinius, vykdo šią veiklą:

–  įstatymais nustatyta tvarka steigia įmones, įstaigas (yra steigėja) įstatuose numatytiems tikslams ir uždaviniams įgyvendinti;
– prisideda prie valstybės, savivaldybių bei privačių socialinių paslaugų tarnybų neįgaliesiems žmonėms kūrimo;
· steigia fondus, kitas visuomenines organizacijas (yra steigėja);
–   bendradarbiauja su vyriausybinėmis, nevyriausybinėmis, privačiomis ir kitomis organizacijomis;
–   organizuoja labdaros rinkimą ir skirstymą, teikia įvairią paramą neįgaliesiems, jų šeimoms;
–   keičiasi patirtimi su užsienio organizacijomis, dalyvauja jų projektuose, veikloje;
–   organizuoja ugdomąją, kultūrinę, darbinę, informacinę-komunikacinę ir švietėjišką neįgaliųjų bei jų šeimos narių veiklą; 
– vykdo ūkinę, komercinę veiklą, kuri neprieštarauja draugijos „Guboja“ veiklos tikslams, uždaviniams ir reikalinga jų tikslams pasiekti;
–  užsiima leidybine veikla;
– įstatymų nustatyta tvarka užsiima kita veikla, šiuose įstatuose numatytiems tikslams ir uždaviniams įgyvendinti.
II. INFORMACIJA APIE LIETUVOS SPECIALIOSIOS KŪRYBOS
DRAUGIJOS „GUBOJA“ 2019 M. VYKDYTĄ VEIKLĄ, PROJEKTUS
   2019 m., įgyvendindama įstatuose numatytus tikslus ir uždavinius, draugija „Guboja“ kaip skėtinė neįgaliųjų asociacija, koordinavo draugijos narių veiklą, palaikė ryšius su struktūriniais padaliniais, įsteigtomis įstaigomis (skyriais, atstovybėmis, asociacijomis, viešąja įstaiga), organizavo respublikinės tarybos posėdžius, draugijos „Guboja“ narių ataskaitinį suvažiavimą, aktyvo, projekto vykdytojų pasitarimus, mokomuosius, konsultacinius, kitus renginius, vykdė ūkinę, kitą veiklą, telkė rėmėjus, partnerius, savanorius. Aktuali informacija apie draugijos vykdomą veiklą buvo viešinama asociacijos interneto tinklapyje www.guboja.lt ir facebook paskyroje ,,Lietuvos specialiosios kūrybos draugija ,,Guboja““ bei žiniasklaidoje (spaudoje, radijuje, TV).
     Atstovaudama žmonių su įvairiomis negaliomis, jų tėvų, globėjų interesus bei vykdydama neįgaliųjų teisių gynimo veiklą, draugija „Guboja“ bendradarbiavo su Socialinės apsaugos ir darbo ministerija, Kultūros ministerija, Neįgaliųjų reikalų departamentu prie SADM, Vilniaus m., Klaipėdos m., Druskinininkų, Alytaus m., Kupiškio raj., kitomis savivaldybėmis, įvairiomis neįgaliųjų organizacijomis, tarnybomis, dienos centrais (asociacija „Savarankiškas gyvenimas“, Lietuvos Paralimpiniu komitetu, Šiaulių m. savivaldybės globos namų padaliniu „Goda“, BĮ Neįgaliųjų centru „Klaipėdos lakštutė“, Joniškio „Saulės“ pagrindinės mokyklos Dienos centru ir kt.), plėtojo ryšius su kūrybinėmis, švietėjiškomis, kitomis organizacijomis (Klaipėdos apskrities viešąja I. Simonaitytės biblioteka, Druskininkų kultūros centru, Šiaulių apskrities Povilo Višinskio viešąja biblioteka, VšĮ „Alytaus jaunimo centras“, VšĮ „Klasika LT“ ir kt.). Draugijos „Guboja“ pirmininkė V. Vitaitė, kuri buvo išrinkta atstovauti neįgaliuosius Neįgaliųjų reikalų taryboje kultūros srityje, dalyvavo šios tarybos veikloje (posėdžiuose, darbo grupėse). 
           Siekdami prisidėti prie Neįgaliųjų teisių konvencijos 30 straipsnio „Dalyvavimas kultūriniame gyvenime, aktyvus poilsis, laisvalaikis ir sportas“ įgyvendinimo, sudarant „neįgaliesiems galimybę lavinti ir panaudoti savo kūrybines, menines ir intelektines galias ne tik jų pačių labui, bet ir visai visuomenei turtinti“, draugija „Guboja“, jos teritoriniai padaliniai (skyriai, atstovybės, asociacijos) teikė įvairias socialines paslaugas neįgaliesiems (neįgaliųjų dienos užimtumo, asmeninio asistento pagalbos, meninių gebėjimų lavinimo būreliuose, kolektyvuose, klubuose ir kt.) Vilniuje, Klaipėdoje, Alytuje, Kupiškyje, Druskininkuose organizavo ugdomąją, švietėjišką veiklą, vasaros stovyklas, rengė neįgaliųjų kultūrinius, edukacinius, kitus renginius Vilniaus, Šiaulių, Klaipėdos, Kupiškio, Druskininkų, Palangos ir kt. bibliotekose, muziejuose, kitose erdvėse, vykdė neįgaliųjų nacionalinio „Spalvų muzikos“ orkestro ir jo grupių veiklą šalyje bei užsienyje. Draugija, kaip asocijuotas narys, dalyvavo VSA, The International Organization on Arts and Disability, organizacijos veikloje – keitėsi informacija, pristatė Lietuvoje vykdomą kultūrinę, meninę veiklą, skleidė tarptautinę gerąją šios veiklos patirtį šalyje. Draugija „Guboja“, kaip asocijuotas narys, taip pat dalyvavo NVO vaikams konfederacijos veikloje bei plėtojo tarptautinį bendradarbiavimą su JAV, Pietų Korėjos, Vengrijos, Latvijos, Moldovos, Turkijos, Rusijos, kitų šalių organizacijomis. 
          Draugijos „Guboja“ projektai 2019 m. sulaukė teigiamų įvertinimų ir finansinės paramos iš įvairių organizacijų. draugijos „Guboja“ projektus dalinai finansavo ir lėšas skyrė: 

·   Neįgaliųjų reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos 2019 m. Neįgaliųjų asociacijų veiklos rėmimo projektui – 86 160 Eur;
· Lietuvos kultūros taryba projektui „Neįgaliųjų nacionalinio „Spalvų muzikos“ orkestro veiklos sklaida regionuose“ – 7700 Eur, projektui „Šventė „Tau, Vilniau!“ – neįgaliųjų bendruomenės meno mėgėjų iniciatyvų skatinimas“ – 6000 Eur ir projektui „Muzikiniai ekspromtai viešose erdvėse“ – 2100 Eur;
· Vilniaus m. savivaldybės administracijos Kultūros skyrius projektui „Muzikiniai ekspromtai viešose edvėse“ – 1000 Eur ir projektui „Respublikinė šventė „Tau, Vilniau!“ – 3000 Eur;
· Vilniaus m. savivaldybė Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje 2019 m. projektui „LSKD „Guboja“ SPALVŲ ORKESTRO studijos veikla“ – 30 000 Eur; 
· Klaipėdos m. savivaldybė Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje 2019 m. projektui „Neįgaliųjų meninės raiškos studijos „Klaipėdos guboja“ veikla“ – 24 103 Eur.
2019 m. draugijos „Guboja“ įgyvendinti projektai, jų rezultatai
–  2019 m. Neįgaliųjų asociacijų veiklos rėmimo projektas, dalinai finansuotas Neįgaliųjų reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos lėšomis
     Projekto metu vykdytos šios veiklos: neįgaliųjų teisių gynimas, neįgaliųjų savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas mokymuose, seminaruose, stovyklose bei kultūros renginių neįgaliesiems organizavimas ir dalyvavimas kitų organizuojamuose kultūros renginiuose. Bendras projekte netiesioginę naudą gavusių asmenų skaičius – 20 000, iš jų neįgaliųjų – 12 000 (iš jų 500 neįgalių vaikų). Bendras naudą (paslaugas) projekte gavusių asmenų (pagal bendrą nesikartojantį asmenų sąrašą) skaičius – 2390, iš jų 1600 neįgaliųjų (iš jų 92 neįgalieji vaikai). Projekte dirbo 7 asmenys, iš jų 2 neįgalieji.
      Pasiekti rezultatai pagal veiklos kryptis:

1. Neįgaliųjų teisių gynimas
 Netiesiogiai atstovauta 12 000 neįgaliųjų (iš jų 500 neįgalių vaikų) teisėms (kovo-gruodžio mėn. – dalyvauta draugijos „Guboja“ respublikinės tarybos ir Neįgaliųjų reikalų tarybos posėdžiuose Vilniuje, Trakuose, Švietimo, mokslo ir sporto ministerijos, Kultūros ministerijos, Prezidentūros, Seimo susitikimuose, posėdžiuose, taip pat vyko susitikimai su draugijos padalinių aktyvu Vilniuje, Klaipėdoje, Alytuje, Druskininkuose. Tiesiogiai atstovauta 1600 neįgaliųjų (iš jų 92 neįgalių vaikų) teisėms (sausio-gruodžio mėn. – projekto dalyviams, paslaugų gavėjams). Suorganizuotos 6 švietėjiškos veiklos priemonės (renginių ciklas „Už teisę kurti ir būti savimi“ Klaipėdoje, Šiauliuose, Alytuje, Kupiškyje, kuriuose naudą gavo 391 asmuo (moksleiviai, jaunimas) ir 143 neįgalieji. 5 savivaldybėse (Kaišiadorių raj., Druskininkų, Marijampolės, Trakų raj., Prienų raj.) vykdyta Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektų vertinimo ir atrankos stebėsena, kurią vykdė 5 asmenys (A. Abromaitienė, A. Graužinienė, G. Palidauskienė, I. Burinskienė, V. Vitaitė). Teikta metodinė pagalba (neįgaliųjų atstovavimo, teisiniais, projektų įgyvendinimo, kitais klausimais) draugijos „Guboja“ padaliniams, VšĮ „Mažoji guboja“. Įvyko 3 mokomieji-konsultaciniai renginiai Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektų rengimo, įgyvendinimo, kitais klausimais Vilniuje, Klaipėdoje, kuriuose dalyvavo 10 asmenų, iš jų 3 neįgalieji.
2. Neįgaliųjų savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymas mokymuose, seminaruose, stovyklose

Suorganizuota viena savarankiško gyvenimo įgūdžių ugdymo stovykla neįgaliam jaunimui Molėtų raj., kurioje dalyvavo 25 asmenys, iš jų 17 asmenų su negalia (fizine, regos, kompleksine, kita negalia). 

3. Kultūros renginių neįgaliesiems organizavimas ir dalyvavimas kitų organizuojamuose kultūros renginiuose 
Suorganizuota 10 kultūros renginių (4 neįgaliųjų nacionalionio „Spalvų muzikos“ orkestro renginiai: 3 kūrybinės dirbtuvės, 1 muzikinė stovykla) Vilniuje, Klaipėdoje, Druskininkuose, 5 parodos Vilniuje, Šiauliuose, Druskininkuose, 1 „Perliukų akademija“ Palangoje, 1 socialinės įtraukties šventė „Tau, Vilniau!“ Vilniuje), kuriuose dalyvavo 1990 asmenų, iš jų 1490 neįgaliųjų  (iš  jų  92  neįgalieji  vaikai). Taip  pat dalyvauta tarptautiniame inkliuziniame festivalyje Rusijoje,     

Maskvoje, kuriame dalyvavo 11 asmenų, iš jų 6 neįgalieji. 
–  2019 m. Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektas,  finansuotas Vilniaus m. savivaldybės 
       Projektu buvo teikiamos šios paslaugos ir vykdytos veiklos: asmeninio asistento pagalba (palydint į/iš užsiėmimų, renginių ir kt.), kurią gavo 18 neįgaliųjų ir meninių bei kitų gebėjimų lavinimas meno, kultūros būreliuose, kolektyvuose, klubuose – LSKD „Guboja“ SPALVŲ ORKESTRO studijos veikla. Šią studiją lankė 27 suaugę neįgalieji (sutrikio intelekto, su regos, kompleksine negalia). Užsiėmimuose neįgalieji mokėsi dainuoti ir groti įvairiais muzikos instrumentais klasikinę, estradinę muziką, ugdė kūrybiškumą, savarankiškumą, dalyvavo patrauklioje sociokultūrinėje, kitoje veikloje. Suorganizuota ar dalyvauta 10 sociokultūrinių renginių: Simens Arenoje (muzikinis būgnų šou krepšinio varžybose Karaliaus Mindaugo taurei laimėti), koncertuota Šiaulių apskrities P. Višinskio bibliotekoje, Palaimintojo Teofilio Matulionio gimnazijoje, Vilniaus Laisvės gimnazijoje, Vilniaus „Vilties“ specialiojoje mokykloje daugiafunkciniame centre, Vilniaus vaikų ir jaunimo pensione, o taip pat koncertuota viešose erdvėse Vilniuje, Klaipėdoje, Druskininkuose. Projekte dirbo 5 asmenys, iš jų 1 su neįgalia.
·  2019 m. Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektas,  finansuotas Klaipėdos m. savivaldybės
      Projektu buvo teikiamos paslaugos ir vykdytos šios veiklos: asmeninio asistento pagalba (palydint į/iš užsiėmimų, pagalba spręndžiant asmenines problemas bei palaikymo darbo vietoje klausimus, informacijos regėjimo negalią turintiems asmenims teikimas ir pan.), kurią gavo 15 projekto dalyvių su neįgalia ir meninių bei kitų gebėjimų lavinimas meno, kultūros būreliuose, kolektyvuose, klubuose (Neįgaliųjų meninės raiškos studijos „Klaipėdos guboja“ veikla). Paslaugas studijoje „Klaipėdos guboja“ iš viso gavo 38 neįgalieji (sutrikusio intelekto, regos, kompleksinės, kitos negalios). Šioje studijoje vyko patraukli klubinė-būrelinė veikla, veikė instrumentinis-vokalinis ansamblis „Pajūrio spalvos“. Iš viso įvyko 4 ataskaitiniai koncertai-spektakliai, 14 sociokultūrinių renginių mokyklose, bibliotekose. Taip pat įvyko projekto dalyvių išvykos į  Naisius, Palangą, Vilnių ir kt. Projekte dirbo 4 asmenys, iš jų 1 su neįgalia.
–   Projektas „Neįgaliųjų nacionalinio „Spalvų muzikos“ orkestro veiklos sklaida regionuose“, dalinai finansuotas Lietuvos kultūros tarybos. Orkestro veiklą taip pat dalinai finansavo ir Neįgaliųjų reikalų departamentas prie SADM
      Šiuo novatorišku, tęstiniu projektu sukūrėme neįgaliesiems iš skirtingų Lietuvos regionų lygiateisio dalyvavimo kultūriniame gyvenime prielaidas – muzikinis švietimas, aktyvi ugdomoji, kūrybinė, koncertinė veikla padėjo jiems atskleisti save, ugdyti naujas kompetencijas, harmoningą asmenybę, tobulėti pagal individualius gebėjimus, poreikius. Skatinome kultūros ir meno atsinaujinimą Lietuvos regionuose, pristatėme visuomenei neįgaliųjų kūrybinius pasiekimus. Unikalus Lietuvoje kolektyvas – neįgaliųjų nacionalinis „Spalvų muzikos“ orkestras, kurio branduolys – sutrikusio intelekto žmonės ir jų vadovai iš skirtingų Lietuvos regionų (60 asmenų, pagrindas – jaunimas), bendradarbiavo su muzikos profesionalais, tobulėjo kaip kolektyvas. 
         Projektu buvo mažinama neįgaliųjų socialinė atskirtis, sudaromos lygiavertės sąlygos neįgaliųjų muzikinei raiškai, dalyvavimui Lietuvos kultūriniame gyvenime. Projektas didino kultūrinės ir socialinės aplinkos sanglaudą Lietuvos regionuose, spartino neįgaliųjų socialinę integraciją į kultūrinį bendruomenių bei šalies gyvenimą, padėjo labiau pažeidžiamiems šalies gyventojams – neįgaliesiems iš skirtingų Lietuvos regionų, turintiems muzikinių gabumų, įsijungti į kultūrinį šalies gyvenimą, sudarė palankias sąlygas jų meninei raiškai, socialinės atskirties mažėjimui. 150 neįgaliųjų ir sveikųjų projekto dalyvių iš Vilniaus, Klaipėdos, Alytaus, Joniškio, Kauno, Druskininkų ir kt. turėjo geras sąlygas dalyvauti patrauklioje kūrybinėje, meninėje, koncertinėje veikloje. Iš viso įvyko 15 integruotų projekto renginių (kūrybinės dirbtuvės, muzikinė stovykla, „Perliukų akademija“, koncertai, edukaciniai, kiti renginiai) Vilniuje, Klaipėdoje, Druskininkuose, Palangoje, 1 koncertinė išvyka į inkliuzinį festivalį Rusijoje (Maskva). Bendras koncertų klausytojų/lankytojų skaičius – 4000 asmenų. Unikalus, analogų Lietuvoje neturintis kolektyvas – neįgaliųjų nacionalinis „Spalvų muzikos“ orkestras, kurio branduolys – sutrikusio intelekto žmonės ir jų vadovai iš skirtingų regionų, vykdydamas ugdomąją, koncertinę, kitą veiklą, bendradarbiaudamas su muzikos profesionalais (Šv. Kristoforo orkestru, Lietuvos kariuomenės orkestru, diksilendu „Sweetband“, kitais atlikėjais) tobulėjo kaip kolektyvas, ugdė meistriškumą. Tuo būdu buvo užtikrintas neįgaliųjų nacionalinio „Spalvų muzikos“ orkestro, jo grupių veiklos tęstinumas ir kokybė, mažinama neįgaliųjų socialinė atskirtis, sudaromos lygiavertės sąlygos neįgaliųjų muzikinei raiškai, koncertinei veiklai. Projekto metu vyko atviros kūrybinės dirbtuvės Klaipėdoje, Vilniuje, „Perliukų akademija“ Palangoje, muzikinė stovykla Druskininkuose, buvo dalyvaujama inkliuziviniame festivalyje Maskvoje – tai padėjo mums skleisti gerąją veiklos patirtį Lietuvos regionuose, pristatyti Lietuvos pasiekimus užsienyje (pristatėme pažangią „spalvų muzikos“ metodiką, orkestro veiklą ir tokiu būdu aktyvinome neįgaliųjų kūrybinę veiklą šalyje bei užsienyje). 15 kultūros, muzikinio ugdymo specialistų iš įvairių regionų, dalyvaudami anksčiau minėtuose renginiuose, kėlė kvalifikaciją, susipažino su pažangiomis neįgaliųjų muzikinio ugdymo metodikomis, turėjo tinkamas sąlygas bendravimui, bendradarbiavimui. 
– Projektas „Šventė „Tau, Vilniau!“ – neįgaliųjų bendruomenės meno mėgėjų iniciatyvų skatinimas“,  dalinai finansuotas Lietuvos kultūros tarybos. Šį kultūros renginį taip pat rėmė Neįgaliųjų reikalų departamentas prie SADM ir Vilniaus m. savivaldybė
      Sostinės dienų metu 15-tą kartą buvo organizuota 1 nacionalinio pobūdžio socialinės įtraukties šventė „Tau, Vilniau!“. Bendras renginio dalyvių skaičius – 1800 asmenų, iš jų 1400 neįgaliųjų iš visos Lietuvos. Žiūrovų/lankytojų sk. – 3000 asm. Šis tradicinis kultūros renginys, skatinantis mėgėjų meną, neįgaliųjų ir sveikųjų kūrybiškumą, jau seniai tapo vienu laukiamiausių socialinės įtraukties renginių Vilniuje, kuris formuoja kūrybiškumui palankią aplinką, skatina pilietiškumą, toleranciją, gerus socialinius santykius tarp neįgaliųjų ir sveikųjų visuomenės narių. Šiuo projektu mažinama neįgaliųjų asmenų socialinė atskirtis, skatinama jų socialinė integracija ir kūrybingumas, užtikrinamas jų lygiavertis dalyvavimas kultūriniame šalies gyvenime. Renginį globojo Socialinės apsaugos ir darbo ministras Linas Kukuraitis, rėmė Krašto apsaugos ministerija.
         Katedros aikštės scenoje buvo pristatyta 17 geriausių neįgaliųjų ir sveikųjų muzikos, šokio, dramos kolektyvų ar atlikėjų pasirodymai. Dūzgėse Pylies skvere dalyvavo 30 kaimo kapelų, folkloro, vokalinių ansamblių, dramos, kitų kolektyvų. Mugėje savo sukurtus kūrybinius gaminius, liaudies amatus pristatė apie 80 neįgaliųjų organizacijų, tarnybų iš visos Lietuvos. Šv. Mišios Arkikatedroje Bazilikoje vyko įtraukios mišios už neįgaliuosius ir jų artimuosius (jos buvo verčiamos į gestų kalbą, skaitomas skaitinys brailio raštu). Siekiant renginio kokybės bei bendrystės skatinimo, renginyje talkino nemažas skaičius savanorių (moksleiviai, kariai, skautai, pasieniečių mokyklos kursantai ir pan.), iš viso: 61 asmuo. Renginyje koncertavo ne tik žmonės su negalia, bet puikūs, profesionalūs muzikantai: Lietuvos kariuomenės orkestras, grupė „Biplan“, diksilendas „Sweetband“, kiti atlikėjai. Renginyje dalyvavo įvairių skėtinių neįgaliųjų nevyriausybinių deleguoti atstovai: LASS, Lietuvos kurčiųjų draugijos, Lietuvos neįgaliųjų draugijos, Lietuvos žmonių su negalia sąjungos ir kt. amatininkai, liaudies amatų meistrai, meno mėgėjai ir kt. Praturtinime renginį įvairiomis edukacinėmis, sportinėmis, pažintinėmis veiklomis, kūrybinėmis dirbtuvėmis, kita patrauklia veikla (ją organizavo Meno terapijos ir socializacijos institutas „VYTA“, VšĮ „Sveikas miestas“, Lietuvos paralimpinis komitetas, Lietuvos triračių sporto asociacija, VšĮ „Neįgaliųjų Naujasis teatras“, Lietuvos žmonių su negalia sąjunga ir kt.) ir tuo būdu praplėtėme renginio dalyvių ir lankytojų akiratį, o taip pat vykdėme visuomenės švietimą, supažindindami visuomenę su neįgaliųjų pasiekimais meno, sporto, verslo, kitose srityse. 
–  Projektas „Muzikiniai ekspromtai viešose erdvėse“, dalinai finansuotas Lietuvos kultūros tarybos. Projektas taip pat dalinai finansuotas Vilniaus m. savivaldybės lėšomis  
     Inicijuodami neįgaliųjų ir sveikųjų muzikos atlikėjų iš įvairių Lietuvos vietų viešus muzikinius pasirodymus, praturtintus teatralizuotais elementais Vilniaus, Klaipėdos, Palangos, Druskininkų parkuose, aikštėse, kitose erdvėse, atskleidėme visuomenei neįgaliųjų ir sveikųjų, ypač jaunimo, kūrybinį potencialą, bendradarbiavimo galimybes, o taip pat praturtinome šių miestų kultūrinį gyvenimą patraukliais muzikiniais ekspromtais miestų gyventojų ir svečių lankomose vietose. Įvyko 8 improvizuoti neįgaliųjų ir sveikųjų asmenų muzikiniai pasirodymai Vilniuje (Europos aikštėje, V. Kudirkos aikštėje, Bernardinų sode, prie Vilniaus Rotušės), Klaipėdoje (Smiltynės perkėloje ir Muzikiniame kelte), Palangoje (parduotuvėje „MAXIMA“), Druskininkuose (Vilniaus alėjoje), kurie prisidėjo prie šiuolaikinės, kūrybiškos aplinkos viešose ervėse, kūrimo. Projekto veikloje pagal nepasikartojantį sąrašą dalyvavo 112 asmenų, iš jų 65 neįgalieji iš Vilniaus, Klaipėdos, Šiaulių, Šeduvos, Palangos, Plungės, Kauno, Joniškio. Žiūrovų/ klausytojų skaičius: 1400 asmenų. 
        Projekte muzikavo gausus būrys muzikos atlikėjų, turinčių negalią ir sveikųjų iš Vilniaus, Šiaulių, Klaipėdos, Plungės, Palangos, Šeduvos, Kauno ir kt. Tai – draugijos „Guboja“ suburtas SPALVŲ ORKESTRAS, Vilniaus lietuvių namų tautinių šokių kolektyvas „Volungė“, Šiaulių globos namų padalinio – centro „Goda“ ritmo grupė, VšĮ Šeiko šokio teatro ir BĮ neįgaliųjų centro „Klaipėdos lakštutė“ artistai, dainininkai, instrumentalistai: A. Papečkys, L. Ivanauskas, A. Dimša, K. Pratkus, D. Kaniauskas, V. Butautaitė, D. Domarkaitė, M. Valaitis, D. Mankevičius, I. Beneševičiūtė, kiti muzikos atlikėjai.
2019 m. Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektai, kuriuos vykdė draugijos „Guboja“ padaliniai savivaldybėse, jų rezultatai

1. Vilniaus m. savivaldybėje Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektą vykdė draugijos „Guboja“ įsteigta įstaiga – VšĮ „Mažoji guboja“. Projektui skirta 36 000 Eur, projekte dalyvavo 27 suaugę neįgalieji (sutrikusio intelekto, su kompleksine, kita negalia). VšĮ „Mažoji guboja“ teikė šias paslaugas: neįgaliųjų dienos užimtumas (kasdienių įgūdžių lavinimas, palaikymas ir atkūrimas, socialinių įgūdžių ugdymas ir palaikymas, užimtumas amatų būreliuose), kurią gavo 27 neįgalieji, individuali pagalba neįgaliajam (palydint į/iš užsiėmimų, renginių ir kt.), kurią gavo 4 asmenys, neįgaliųjų meninių gebėjimų lavinimas būreliuose, kolektyvuose, klubuose (judesio teatro užsiėmimai), kuriuos lankė 18 asmenų. Metų eigoje vyko užsiėmimų metu atliktų gaminių nuolatinės parodos įstaigos neįgaliųjų dailės darbų salone ir išvažiuojamosios parodos-mugės kitose įstaigose bei patraukli pažintinė, edukacinė veikla muziejuose, galerijose ir kt. Projekte dirbo 7 asmenys, iš jų 1 su negalia. 
2. Alytaus m. savivaldybėje Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektą vykdė draugija Alytaus „Guboja“. Projektui skirta 10 000 Eur, projekte dalyvavo 44 Alytaus m. neįgalieji vaikai bei jaunuoliai. Buvo teikiamos šios paslaugos: neįgaliųjų dienos užimtumas (užimtumas įvairiuose amatų būreliuose ir klubuose: dirbinių iš odos, konstravimo, meninės raiškos studijoje ,,Mano sūpynes“), kurį gavo 20 asmenų bei meninių gebėjimų lavinimas būreliuose, kolektyvuose, klubuose (vaizduojamojo meno, floristikos, vokalinės instrumentinės grupėje „Spalvotoji gama“). Šias meninių gebėjimų lavinimo paslaugas gavo 24 neįgalieji vaikai ir jaunuoliai. Projekto rezultatų apibendrinimui ir sklaidai buvo organizuotos parodos, koncertai, kiti renginiai Pivašiūnų amatų centre, Alytaus ,,Vilties“ mokykloje-darželyje,  Alytaus Jaunimo centre, Alytaus Dzūkijos mokykloje, Alytaus m. Socialinių paslaugų centre ir kt. 30 projekto dalyvių dalyvavo meninėse kūrybinėse dirbtuvėse „Dailieji amatai ir menas“ Palangoje. Projekte dirbo 8 asmenys.
3. Druskininkų savivaldybėje Socialinės reabilitacijos paslaugų neįgaliesiems bendruomenėje projektą vykdė LSKD ,,Guboja“ Druskininkų skyrius, jo įgyvendinimui skirta 5254 Eur. Projekto nuolatinėje meninių gebėjimų veikloje dalyvavo 20 neįgaliųjų (pagrindas – sutrikusio intelekto asmenys). Vyko praktiniai dailės pagrindų ir taikomosios dailės bei dailiųjų amatų užsiėmimai, paveikslų kūrimas įvairiomis technikomis. Projekto rezultatų apibendrinimui ir sklaidai buvo organizuotos parodos Druskininkų socialinių paslaugų centro galerijoje, V. K. Jonyno namuose – galerijoje ir kt. Taip pat vyko patraukli sociokultūrinė veikla (pažintinės išvykos, edukacinės programos ir kt.): ekskursija ir parodų lankymas M. K. Čiurlionio muziejuje, išvyka į Lietuvos liaudies buities muziejų Rumšiškese, apsilankyta Kauno lėlės teatro spektaklyje ir dalyvauta edukacinėje programoje, organizuota išvyka į Kauno Tado Ivanausko zoologijos muziejų, apsilankyta Elektrėnų šeimos namų paramos šeimai tarnyboje ir kt. Projekte dirbo 3 asmenys. 
4. Kupiškio rajono savivaldybėje projektą vykdė LSKD „Guboja“ Kupiškio skyrius. Projektui skirta 2500 Eur. Projekte dalyvavo 20 asmenų, iš 11 neįgalių vaikų ir jaunuolių. Buvo teikiamos šios paslaugos: neįgaliųjų dienos užimtumas (savitvarka, kasdienės veiklos įgūdžių palaikymas, atkūrimas, ugdymas, mokymas sveikai gyventi, apsitarnauti, orientuotis ir judėti aplinkoje bei naudotis techninės pagalbos priemonėmis, saviraiškos ir kūrybiškumo lavinimas, mokymas pažinti ir valdyti ligą ar negalią, savarankiškai spręsti kasdienes problemas, pagalba sprendžiant dėl negalios kylančias emocines problemas, tenkinant bendravimo poreikį savigalbos užsiėmimuose), individuali pagalba neįgaliajam (pasiimant iš namų ir pagal poreikį  palydint į užsiėmimus, kitas įstaigas), neįgaliųjų meninių gebėjimų lavinimas būreliuose, kolektyvuose, klubuose (mokėsi netradicinių piešimo technikų, dekupažo pagrindų įgūdžius, kūrė atvirukus, dirbo su kinetiniu smėliu, piešė piešinius ir kt.), pagalba neįgaliųjų šeimos nariams (šeimos paramos klubo „Guboja“ veikla).  Projekto metu įvyko 9 sociokultūriniai, kiti renginiai. Projekte dirbo 2 asmenys.
III. INFORMACIJA APIE LIETUVOS SPECIALIOSIOS KŪRYBOS DRAUGIJOS „GUBOJA“ 2019 M. NARIUS, TERITORINIUS PADALINIUS
     2019 m. draugija „Guboja“ ir jos teritoriniai padaliniai iš viso jungė apie 500 narių (neįgaliuosius, jų šeimos narius, su jais dirbančius darbuotojus, kitus suinteresuotus asmenis). Draugijos struktūroje: 5 draugijos „Guboja“ atstovybės (Klaipėdos krašto, Šiaulių krašto, Alytaus krašto, Panevėžio krašto, Marijampolės krašto), 2 draugijos „Guboja“ skyriai (Druskininkų, Kupiškio), 1 asociacija – visuomeninė organizacija (asociacija) specialiosios kūrybos draugija Alytaus „Guboja“ ir 1 viešoji įstaiga „Mažoji guboja“ (dienos užimtumo centras neįgaliesiems, draugijos „Guboja“ įkurtas 1997 m.). Kaip juridiniai asmenys (nariai) draugijos veikloje dalyvavo: VšĮ Alytaus miesto socialinių paslaugų centras (dalininkas – Visuomeninė organizacija (asociacija) specialiosios kūrybos draugija Alytaus „Guboja“), Elektrėnų šeimos namų Paramos šeimai tarnyba, Trakų pradinės mokyklos neįgaliųjų vaikų socialinės globos skyrius.  
IV. INFORMACIJA APIE LIETUVOS SPECIALIOSIOS KŪRYBOS 

DRAUGIJOS „GUBOJA“ 2019 M. DARBUOTOJUS

    2019 m. draugijos „Guboja“ struktūroje (draugijoje „Guboja“, jos padaliniuose bei draugijos „Guboja“ įsteigtoje VšĮ „Mažoji guboja“) pagal nesikartojantį sąrašą iš viso dirbo 31 asmuo, iš jų 3 neįgalieji (draugijoje „Guboja“ ir VšĮ „Mažoji guboja“ – 18 asmenų, iš jų 3 neįgalieji), LSKD „Guboja“ Druskininkų skyriuje – 3 asmenys, LSKD „Guboja“ Kupiškio skyriuje – 2 asmenys, draugijoje Alytaus „Guboja“ – 8 asmenys). Draugijoje „Guboja“ ir jos padaliniuose 2019 m. netlygintinai talkino apie 70 savanorių (moksleivių, studentų, kareivių ir kt.).
      LSKD „Guboja“ pirmininkė                                                                                      Viktorija Vitaitė
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